

## 榜样中国

四川县域经济高质量发展交流活动暨  
2022四川十大经济影响力人物颁奖典礼特别  
报道好医生药业集团有限公司董事长耿福能：  
中医药走出乡村振兴新路子

2月24日,在由封面新闻、华西都市报主办的四川县域经济高质量发展交流活动暨2022四川十大经济影响力人物颁奖典礼上,好医生药业集团有限公司董事长耿福能被授予“2022四川十大经济影响力人物”称号。

这两年,耿福能带领好医生集团充分发挥企业优势,依托“现代高效特色农业”这一乡村振兴引擎,围绕富民兴村的目标,在凉山彝族自治州布拖县大力发展特色中药材种植产业,形成了全产业链模式,并着力科技创新,在当地政府的积极引导支持下,凸显龙头企业的牵引作用,带领当地群众走出了一条集农业现代化、机械化、标准化、品牌化、产业化为一体的乡村振兴新路子。

发展特色中药材产业  
助力乡村振兴

作为土生土长的凉山人,耿福能对这片土地爱得深沉。“你看,他们的眼里有光了。”耿福能向记者展示了一叠照片并介绍说,这是凉山群众脱贫前后的变化。十几年过去了,村民的家从土房子变成了小楼房,脸上多了笑容,百姓的生活质量更上了一个台阶。

自1996年开始,耿福能便带领好医生集团在凉山开展中药材产业扶贫工作。在共同富裕的目标下,伴随着乡村振兴的号角,好医生集团将企业自身经营项目和发展优势与农村发展、农民富裕有机结合,在广大农村地区持续发展特色中药材产业,持续延伸产业价值链,巩固脱贫攻坚成果。

好医生集团因地制宜,根据凉山州高寒山区的自然条件、农民生产习惯及耕作水平,大力推广种植适合当地的中药材,并采取“公司+支部+合作社+基地+农民”的组合模式,按照“提供良种、负责技术培训、种出的药材实行保底价收购”的创新方式,提高当地百姓收入。

截至2022年,好医生集团在凉山州9个县种植附子、木香、大黄、川续断、一枝黄花五大草本药材和木本药材皂角合计3万余亩,在国内5个省16个县19个乡镇的48个村种植中药材50855亩,带动2.2万户、10万多农民实现稳定增收。

建设现代农业产业园  
带动农民增收

过去的一年,耿福能还把建设特色中药材现代农业产业园区摆在重要位置,已建成或正在建设的现代农业产业园达到4个,取得了初步成效:在布拖建设的500亩中药材良种繁育及科技推广现代产业园区,2022年已组织附近依撒社区搬迁农户6000多人次进园区种植中药材,园区发放务



好医生药业集团有限公司董事长耿福能

●在共同富裕的目标下,伴随着乡村振兴的号角,好医生集团将企业自身经营项目和发展优势与农村发展、农民富裕有机结合,在广大农村地区持续发展特色中药材产业,持续延伸产业价值链,巩固脱贫攻坚成果。



耿福能在工作

工人员工资100多万元;在喜德县和觉鼎专业合作社合作建设的1500亩木香现代产业园区,2022年采挖中药材30多万斤,当地群众收入大幅度增长;在南充仪陇县投资2000多万元建设3000亩金银花现代产业园区,2022年采花5万多斤,农民获得流转土地收入、售花收入和打工收入达到400多万元,年均每户增收1.5万元;在布拖规划建设1000亩附子现代产业园区,目前正在进行高标准农田改造建设,项目建成后发挥引领作用,带动周边农民发展附子产业,当地农民每年可增收5000万元以上。

“大健康”产业全面开花  
高质量发展中医药

优质的种子才能种出百姓放心的药材,培育良种也是耿福能带领好医生集团开展的重点项目之一。为了提升种子品质,好医生集团与浙江大学、澳门科技大学、四川大学、成都中医药大学、四川农业大学、四川中医药高等专科学校等院校开展产学研合作,借助高校的力量进行科技攻关,实现项目实验、科技研发、良种培育、创新驱动和成果运用的重大突破,提升了科学技术在特色中药材产业发展中的成色、质量和效益。其中,好医生集团与四川农业大学联合进行了附子新品种选育工作,经过3年的田间选育与系统实验,已成功选育出抗病性更好、产量更高的附子新品种。

2022年10月,四川省农业厅下属种子站组织行业技术专家在布拖召开了新品种认定会和现场检查,经过专家委员会评审,一致通过了附子新品种“凉附1号”认定工作,将于2023年由国家发布新品种证书。耿福能说:“这是凉山州首个附子新品种,因此我们将它以凉山为名,希望在后续的新品种推广中带领彝族百姓早日奔小康。”

经过30多年的发展,好医生集团已成为集科、工、贸为一体,以药业为核心的“大健康”产业全面发展的大型企业集团。集团业务分布在医药工业、医药商业、医疗服务、医药研发、中药材种养殖基地、农产品精深加工、大健康七大板块,拥有14个GMP(药品生产质量管理规范)工厂。目前,好医生集团以创新驱动为发展战略,建立了一个国家企业技术中心、两个省级企业技术中心、一个省级工程技术中心、一个省级重点实验室;拥有4家高新技术企业,是农业产业化国家重点龙头企业、四川省创新型企业,还建立了甘孜、阿坝、凉山三州地区首个省级院士(专家)工作站和国家级博士后科研工作站。

在政府支持、企业发力、科技赋能的共同作用下,作为四川省中医药龙头企业的代表,好医生集团已经走出了一条全新的发展之路。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷



2023年2月,耿福能(左三)和领到好医生集团捐赠肥料的村民交谈。



耿福能(右一)在凉山州布拖县好医生集团生产车间指导附片生产。

四川十大经济影响力人物·耿福能

好医生药业集团有限公司董事长